

榮譽院士鄭承隆博士讚辭

哲學之所以被稱作「科學之母」，不僅因為當今科學領域的學科，大多濫觴於「自然哲學」的不同分支，而且因為有關人類思想、行為和現實的基本理性探索，一直是哲學的要旨。幾百年來，學生藉著鑽研哲學來學習語言推理，也就是我們今天所稱的「批判思維」；另外，修習哲學也促使學生以清晰思路和大膽假設，也就是所謂「跳出框框的思維」，去探索現實、心智、靈魂、生死、神明，乃至一切人類所知事物的本質。同時，數個世紀以來，無論在中國還是西方，哲學還促使學生思考何謂正道、何謂美德、何謂人類的價值，以及何謂有益於個人和社會的美善生活。蓋因上述緣由，在當今所稱的博雅教育、「全人教育」或通識教育，哲學都是構成其核心的基礎學科。

換言之，假若我們思考大學教育時，不是僅僅著眼於功利角度，如視之為職業培訓，或增加我們社會經濟競爭力的工具，那麼，高等教育中沒有哪門學科比哲學更重要。然而，願意贊助哲學這種基礎人文學科的慈善家，如鳳毛麟角；而今天在座的鄭承隆先生和其家人一樣，具有慷慨的情操和高瞻遠矚的目光，乃不可多得的慈善家。鄭氏家族主動捐助本校哲學系和大學通識教育課程的昭昭善舉，不但中文大學全體深懷感激，而且對社會深有啟發。

中文大學蒙鄭氏家族慷慨捐貲，設立鄭承隆通識教育及哲學研究基金。由於該基金贊助，中國哲學與文化研究中心得以開展訪問學者計劃，至今共促成了五十多位學者蒞校訪問，當中不少是馳譽世界的中國哲學泰斗。該中心舉辦了無數國際會議和圓桌討論會，會議成果分多期載於該中心出版的知名學刊《中國哲學與文化》。這項工作對於香港、中國乃至世界的中國哲學研究影響巨大，也大有益於有志鑽研中國哲學的人。

現象學是現代哲學極為重要的一支，強調對人類經驗的直觀認識，直現其本質，捨棄因果和其他一切解釋。香港中文大學哲學系素有專攻這門哲學的翹楚，並在國際上享譽甚隆。這些學者在鄭氏家族贊助下成立的鄭承隆基金亞洲現象學中心，在亞洲同類研究機構中首屈一指。該中心自二零零七年起舉辦現象學暑期大師深造班，並已成為研究現象學的亞洲年輕學者的年度盛事。第五屆深造班將於二零一一年七月舉行。該中心至今共舉行了逾十場國際會議和演講，出版了八本學術專著和四輯《現象學與人文科學》學刊。同樣是荷蒙鄭承隆通識教育及哲學研究基金的捐助，現象學與當代哲學資料中心於二零零五年成立，並已舉辦六場國際會議和演講，出版兩期《現象學與當代哲學》學刊。

鄭承隆博士及其家族對香港珠寶翡翠業貢獻殊深。鄭博士本人是知名的企業家，創辦翡翠工房有限公司，並任行政總裁，此外亦是翡翠工房投資有限公司董事，另兼仁濟醫院歷屆總理聯誼會有限公司及御智有限公司董事。

鄭博士熱心公共和社會服務，建樹良多。他是香港中文大學新亞書院校董和《大學通識報》編輯委員會榮譽顧問，並曾出任仁濟醫院副主席和總理，以及該院董事局社會服務委員會主席。此外，他是香港懲教署社區參與助更生委員會委員、香港民政事務總署「伙伴倡自強」社區協作計劃諮詢委員會委員，並任仁濟醫院靚次伯紀念中學校董會校董和荃灣藝術節統籌委員會主席。

鄭博士獲得的獎譽眾多，包括：二零一零年香港特別行政區政府行政長官社區服務獎狀，二零零八年度獲香港特別行政區民政事務局局長嘉許，二零零六年《資本》傑出領袖及二零零六年世界華商基金會世界傑出華人獎。

傑出企業家鄭承隆博士，樂善好施，推動哲學及通識教育，慷慨捐助，不遺餘力。本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予鄭承隆博士。